

“我只是一个在黑暗中行走的正常人，感谢老师，也感谢盲文让我的世界充满了光明。”这是大学毕业生留在北京工作的盲人学生小文(化名)经常向老师说的一句话。看书、写字，对于普通人来说是一件平常事，但对盲童来说，却非常困难。9月13日，新学期开学伊始，记者走进太原市盲童学校，“旁听”了一节盲文课。

# 学习盲文 点亮“心灯”

——“旁听”太原市盲童学校的盲文课

变得开朗自信

唤醒求知欲望

当日下午，记者来到位于迎泽区新城南街的太原市盲童学校。三年级教室里，蓝绿色的桌椅摆放整齐，记者注意到，每个桌椅的边角都被设计成圆弧形。

16:40，上课铃声响起，班主任语文老师张素静走上讲台：“请大家拿出课本，翻到第一课……”闻听此言，孩子们从抽斗里摸索着掏出盲文课本放在课桌上。记者注意到，孩子们所学的课本内容与普通课本不同，盲文课本用的是盲文纸，书上没有图案，每一页都是密密麻麻的盲文。“下面，我们开始齐声朗读课文！”老师的声音刚落，孩子们的手指尖快速地划过课本，清脆、响亮的读书声立刻响起：“早晨，从山坡上，从坪坝里，从一条条开着绒球花和太阳花的

小路上，走来了许多小学生……”

课堂上，张老师提问：“同学们，你们心目中的学校是什么样的？”“五颜六色的！”“有许多花草树木，像个大花园！”……孩子们争先恐后地抢答。尽管看不见，但是通过学习盲文，唤起他们了解世界的渴望。

下课前，张老师对课文中的词句进行了听写。孩子们打开盲文板上的盖板，把盲文纸放在盲文板上后，盖上盖板用力一压，盲文纸便被牢牢地固定在盲文板上。大家左手手指摸着盲文板上的小方格，右手紧握盲文笔，跟随着老师的声音，在盲文纸上快速“书写”着。“叮叮叮……”盲文笔戳破纸张发出阵阵清脆的声音，眼前的盲文纸上留下一行行书写规范、凹凸有序的盲文点。

17:20，下课的音乐声响起，10岁的涵涵(化名)仍然沉浸在课文中描写的情景中。他喜欢学习盲文，盲文给了他“看”世界的“眼睛”，让他充满了自信。

涵涵说话嘎嘣脆，他告诉记者：“我第一次接触盲文时，还以为是‘脏东西’，用手指头把凸起的点子一个个都抠掉了。后来听张老师讲，才知道是盲文，是指引我们学习知识的。”在老师的指引下，一个个神奇的盲文点带着他走进了多彩的世界，带领他像正常的孩子那样，学习语文、数学、英语等。经过努力，他通过触摸教具感知盲文的六点子符形，建立了上下左右的方向感，不断提高自己的摸读速度，现在他是班上摸读盲文最快的学生。他悄悄告诉记者，长大后要当一名医生，要用自己的医术帮助更多人。

“孩子们能有这样又快又准的摸读速度，是经过长期不断学习达到的。”张素静说，一年级刚入学时，绝大多数孩子

是第一次接触盲文，对盲文、点位都一窍不通，需要老师一个个手把手教。凹凸的盲文点，为盲童们点亮了一盏盏温暖的“心灯”。如何能正确学习、掌握盲文，有着30年教学经验的张素静深有感触地说：“六点子符形是视障儿童摸认盲文的基本点位结构。”她建议家长们，要从一开始就要跟着孩子一起学习盲文，“感同身受”才能更好地把孩子带入到盲文的世界，建立学习的自信心和良好学习习惯。

12岁的小宇(化名)因先天发育不良，双目失明。从7岁起，他来到学校学习盲文，奶奶张喜梅一直陪伴在他身边。张喜梅说：“我现在已经掌握了基础的盲文，平时辅导孩子看书、写字没问题。读书让孩子变得越来越开朗。这不，他刚被选上了学校的志愿者。”

“旁听”了一节盲文课下来，记者感受到，学习盲文，掌握盲文，能照亮盲童的世界，点燃他们通往自立自强之路的明灯。

记者 周利芳



9月13日，杏花岭区省军区社区举办了一场消防安全知识宣讲活动。教官将一辆消防宣传车开进社区，详细讲述了火灾的危害性、火灾逃生技能等知识，并组织了一场应急演练，通过实际操作让参加活动的居民了解灭火器、灭火毯、防烟面罩的使用方法。袁剑锋 摄

## 架空线缆有隐患 社区清理“空中垃圾”

本报讯(记者 郭晓华 通讯员 高新燕)小区小广场上空，各种线缆纵横交错如同“蜘蛛网”，一些塑料袋落在线缆上与其缠在一起，不但影响市容环境，还存在安全隐患。9月15日，西铭街道电石苑社区对河心南街小广场上的这些架空线缆进行集中整治，彻底消除安全隐患。

河心南街小广场是附近居

民休闲娱乐的场所，近两年，悬在小广场上空的线缆越来越多，线缆杂乱无章如同“蜘蛛网”，而且，不少被风吹起的塑料袋落在线缆上带来安全隐患。电石苑社区工作人员在巡查中发现这一问题后，立即上报社区主任。为了消除安全隐患，助力全国文明城市创建，9月15日下午，社区主任冯建兵带领社区工作人

员，对小广场的架空线缆以及“空中垃圾”进行集中清理。社区工作人员去除废弃线缆，对留用的线缆进行捆扎固定，并彻底清理了线缆上的塑料袋。冯建兵表示，社区将继续加大对辖区内架空线缆和“空中垃圾”的整治力度，为居民营造整洁有序的生活环境，不断提升居民的满意度。

## 酒后骑车撞断杆 网格员协调解决

本报讯(记者 韩睿 通讯员 高玲)酒后骑电动自行车，撞断新兰路103号兴安示范区门口的道闸杆。因赔偿数额问题，李先生和物业发生纠纷。在兴安社区网格员朱志欣调解下，双方就赔偿达成协议。

9月13日中午12时许，随着一声碰撞声响起，兴安示范区门口道闸杆“咔”的一声断裂掉落，原来是81号楼的居民李先

生骑车撞断了道闸杆，连人带车摔倒在地。很快，保卫人员和物业负责人赶到现场。经查，撞断道闸杆的李先生是因饮酒后驾驶电动自行车引发事故。物业负责人表示，断裂的道闸杆已无法修复，李先生至少需要赔付800元。酒醒后，李先生承认是自己的责任，却认为赔偿金太高，双方发生争执。正在附近巡查的网格员朱志欣接到居民反

映后，也匆匆赶到了现场。了解情况后，朱志欣积极调解，最后李先生赔付给物业300元钱，当场化解此事。

随后，朱志欣对李先生进行了批评教育，再次强调，醉酒状态下，无论是机动车还是非机动车都不能驾驶，要对自己和别人的生命安全负责任。李先生认识到自己的错误，连连道歉，保证不再醉酒上路。

## 冒充小区居民群里“钓鱼”被识破

本报讯(记者 韩睿 通讯员 张小红)9月16日上午，一个居民微信群内有“居民”发送疑似电信诈骗的信息，师范街社区网格员冯爱平赶紧核实对方身份，民警调查后确认是电信诈骗，将这名假居民移出群，避免居民受骗。

当天上午，坞城中路68号路泽苑小区微信群内，有昵称为“15号楼2单元301”的用户在群内发布消息称，自家妹妹在贵州某酒厂工作，该酒厂有百年历史，酒的品质媲美茅台，邻居们可以用远低于批发价的价格买酒，多买多优惠，并在群里推送了其妹的微信名片，发送了红包。

群里立即有不少居民领红包，并好奇地咨询买酒事宜。网格员冯爱平看到该信息后，凭借丰富的经验立即意识到这是诈骗，冯爱平通过微信联系“15号楼2单元301”，不出所料，对方根本不予回复。冯爱平又查到了该房主核实此事，对方一头雾水，表示自己根本没发过这消息，也没有妹妹在外地酒厂，根本不知情。两人交流后都意识到，是诈骗分子利用不法软件伪装成居民，混入微信群，以住户身份实施电信诈骗。

核实清楚情况后，冯爱平就此事联系到社区民警，民警调查后确认这是电信诈骗。她赶紧联系群管理员，将该用户移出群，随后在群里发布消息，刚才是电信诈骗，大家不要领红包，更不要按照对方的要求买酒。了解真相后，广大居民纷纷感谢网格员冯爱平，幸亏及时警示大家，才没有受骗上当。

## 扫码领水壶 进了诈骗群

本报讯(记者 韩睿 通讯员 闫佳鑫)被辖区居民拉入一个名为“外快群”时，社区网格员刘敏察觉该群存在电信诈骗行为，及时与民警取得联系截穿骗局，居民们纷纷退群，避免了财产损失。

9月14日中午，玉园北社区网格员刘敏被辖区居民刘女士邀请至一个名为“美好明天”的微信群，群主大方派送红包的同时也通知群内成员“本群是为明星服务的，主要是做明星艺人公众视频号点关注量、冲下载量，每完成一个都有几元到几十元不等的奖励，想赚外快的赶紧动手，大家一起赚钱。”看到这样的内容，刘敏吓了一跳，这不就是自己每天提醒居民的典型电信诈骗模式吗。了解具体情况后，刘敏急忙将

截图发给社区民警咨询核实，对方第一时间回复确定是电信诈骗。

刘敏随即微信联系刘女士，告知对方加入的是电信诈骗群，民警已经证实了，刘女士不断邀人进群，这是要负责任的。刘女士大吃一惊，表示自己刚才逛街时，遇到了扫码就能领取儿童水壶的推销员，为了能得到水壶，就让别人操作自己手机，自己压根不知道这群是干嘛的。现在已经拿回手机，自己会立即通知所有熟人退群，退出前，在群内发消息提醒所有人，非常感谢网格员及时提醒，自己因贪小便宜差点上当吃大亏。

随后，社区民警表示，已将该群信息上报给“国家反诈中心”App，很快该群将会被封闭，相关人员会被追查。